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数学六年级（上册）期中学习评价

一、看清题目，巧思妙算。（4＋9＋9，共 22 分）

1．直接写出得数。

2 10
5

´ =     32.4
4

´ =     7 5
10 7

´ =     7 2 0
9 9

+ ´ =

11
4

¸ =     50
8

¸ =     2 3
3 4

¸ =     3 1 2
8 2

¸ ´ =

2．用你喜欢的方法计算下列各题。

2 4 3
3 7 4

¸ -     6 4 6 5
7 5 7

´ + ¸     
7 3 1 5

18 4 5 6
öæ¸ - ´ç ÷

è ø

3．解方程。

2
3

x＝
5
9               x＋ 3

5
x＝1.6          （ 8

9
－

1
3
）÷x＝

10
27

   

二、细心读题，谨慎填写。（2＋2＋3＋2＋2＋2＋1＋4＋2＋2＋2，共 24 分）

4．
2
3
的倒数是(      )，0.4 和(      )互为倒数。

5．      3 18:8
4

= = = （填小数）。

6．在括号里填上“＞”“＜”或“＝”。

8
11

×
9

10
(        )

8
11    5

7
÷1(        )

5
7

×1    2
3

÷
11
12

(        )
2
3

7．10∶25 化成最简单的整数比是(      )，比值是(      )。

8．把 3kg 茶叶平均分装在 4 个塑料袋里，每袋装(        )kg，每袋装的质量是 3kg 茶叶

的(        )。

9．比 60kg 少
2
5
是(      )kg，60kg 比(      )kg 少

2
5
。

10．读一本书，已经读了全书的
3
5
，还剩下 24 页，这本书有(        )页。

11．下图是中国象棋棋盘的一部分，“卒”在“炮”的(        )偏(        )(        )°方向

上，距离(        )cm；“将”在“車”的(        )偏(        )(        )°方向上，距离

(        )cm。
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12．根据“小乐
3

10
小时步行

3
2
千米”，提一个问题并写出它的解答算式。

问题：                                           ？

解答算式：                                        。

13．一个等腰三角形的一个底角和顶角的度数比是 1∶2，这个等腰三角形的顶角是

(      )°，这个三角形按角分是(      )三角形。

14．甲桶油的质量比乙桶油的质量多 12kg，甲桶油倒出
1
5
给乙桶，这时两桶油的质量就一

样多。原来乙桶油有(      )kg。

三、反复比较，择优录取。（将正确答案的序号填在括号里）（每题 2 分，共 20

分）

15．当 a（    ）时，
7 7
8 5 8

a
´ < 。

A．＞5 B．＜5 C．＝5 D．＞5 或＝5

16．在 4∶7 中，如果前项扩大到原来的 3 倍，要使比值不变，后项应（    ）。

A．加上 3 B．减去 3 C．乘 3 D．除以 3

17．根据下图涂色（浅色先涂）情况，列算式较为合适的是（    ）。

A．
1 3
4 2

´ B．
1 3
2 4

´ C．
3 1
4 2

´ D．
31
8

´

18．将一根绳子剪成两段，第一段长
2 m
3

，第二段占全长的
2
3
，两段相比，（    ）。

A．第一段长 B．第二段长 C．一样长 D．无法比较

19．下列说法中错误的是（    ）。

A．把 31.2m ∶ 3400dm 化成最简单的整数比是 3
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B．
2 2 34
9 9 4

¸ + ´ 可以应用乘法分配律使计算简便

C．3m 的
1
5
与

1 m
5

的 3 倍长度相等

D．如果甲数的
2
3
与乙数相等，那么乙数

2
3

¸ =甲数

20．要计算
22
3

¸ 的结果，下面三位同学各自表达了想法，你认为合理的是（    ）。

小明：
22
3

¸

32
2

= ´

＝3

小强：
22
3

¸

＝2÷2×3

＝3

小亮：
22
3

¸

  22 3 3
3

æ ö= ´ ¸ ´ç ÷
è ø

＝6÷2

＝3

A．小明和小强 B．小明和小亮 C．小强和小亮 D．三个人都合理

21．下列算式中符合下图意思的是（    ）。

A．
1400 1
4

æ ö´ +ç ÷
è ø

B．
1400 1
4

æ ö´ -ç ÷
è ø

C．
1400 1
4

æ ö¸ +ç ÷
è ø

D．
1400 1
4

æ ö¸ -ç ÷
è ø

22．下列问题情境中，可以用算式
16 1
4

öæ´ -ç ÷
è ø

解决的问题有（    ）。

A．爸爸把 6kg 蜂蜜平均装在瓶子里，已经装了
1 kg
4

，还剩下多少千克？

B．甲瓶饮料 6 元，比乙瓶饮料的售价便宜
1
4 ，乙瓶饮料多少元？

C．涛涛从零花钱里拿出 6 元捐给灾区，比乐乐捐的多
1
4 ，乐乐捐出多少元？

D．妈妈编织 6 件工艺品，已经编织了
1
4 ，还要编织多少件？

23．一辆汽车从 A 地开往 B 地用了 4 小时，按原路返回时用了 3 小时。下列说法正确的是

（    ）。

①返回时的速度比去时的速度快了
1

12     ②返回时的速度比去时的速度快了
1
3

③去时的速度与返回时速度的比是 3∶4    ④去时的速度比返回时的速度慢了
1
4

A．① B．①④ C．②③④ D．①②③④
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24．下图是学校一块长方形的劳动实践基地（单位：m），把它平均分成四份种植四种蔬菜，

其中种植长豆的土地长与宽的比是 2∶1，种植黄瓜的土地长与宽的比是（    ）。

A．3∶1 B．3∶2 C．4∶3 D．9∶2

四、动手动脑，心灵手巧。（4＋4，共 8 分）

25．一个长方形的周长是 20cm，长和宽的比是 3∶2。请你在下面方格图中画出这个长方形，

并写出你的思考过程。（每个正方形的边长是 1cm）

26．根据路线图回答问题。

（1）请写下小玲从家出发→书店→商场时所走的方向和路程。

（2）少年宫在商场的东偏南 30°方向上距离 200m 处，请在图中画出和标注少年宫的具体位

置。

五、走进生活，解决问题。（6＋4＋4＋4＋4＋4，共 26 分）

27．根据下列的条件和问题，只列式不计算。

为庆祝六一儿童节，六（1）班折花的有 15 名同学，______，画装饰品的有多少人？

(1)是画装饰品人数的
3
8     列式：           

(2)画装饰品的人数比折花的少
1
5     列式：           

(3)折花的人数比画装饰品的少
1
4     列式：           
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28．天舟货运飞船的主要任务是为载人空间站运输货物和补加推进剂，并将空间站废弃物带

回大气层烧毁。我国研制的天舟货运飞船全长约 9 米，最大直径 3.35 米，质量 13 吨。日本

研发的运载飞船低地轨道最大上行运载量是 6 吨，______，天舟货运飞船低地轨道最大上行

运载量是多少吨？

①比天舟货运飞船低地轨道最大上行运载量少
1

13

②天舟货运飞船低地轨道最大上行运载量比日本研发的运载飞船低地轨道最大上行运载量

多
1

12

请先选择一个条件的序号填在横线上，再解答出来。

29．学校开展“爱国卫生·你我同行”志愿服务活动，组织六年级部分同学走进社区开展清洁

活动，共同营造整洁、优美、卫生的社区环境。参加活动的同学被分为甲、乙两个志愿服务

队，甲、乙两队人数的比为 5∶6。

（1）如果参加活动的同学一共有 88 人，那么甲队有多少人？

（2）如果乙队有 60 人，那么参加活动的同学一共有多少人？

30．学校举行“高歌百年路·奋进新时代”庆“七一”歌咏比赛。经过评选，获得一等奖的有 6

人，是参赛总人数的
1
6
；获得二等奖的人数占参赛总人数的

1
3
。获得二等奖的有多少人？请

写出数量关系式，再解答。

31．今年 7 月某地突遇暴雨，湖堤出现了 150 米长的决堤。抢险救援队迅速响应，第一天封

堵了全长的
2
5
，第二天封堵了全长的

1
3
，还剩下多少米没有封堵？

（1）下面是聪聪的思考过程，请写出每一步表示的意义。

①150×
2
5
＋150×

1
3
＝＝60＋50＝110（米），这里解决的问题是（    ）。

②150－110＝40（米），这里解决的问题是（    ）。

（2）你还能用不同的方法解答吗？请写出每一步解法的意义。

32．A，B 两地相距 360km，甲车行完全程要 6 小时，乙车行完全程要 4 小时。甲车先从 A

地开出 2 小时后，乙车才从 B 地开出，再过 2 小时两车会相遇吗？请通过计算说明理由。
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1．4；1.8；
1
2
；

7
9
；

4；0；
8
9
；

3
2

【解析】略

2．
5

12
；

6
7
；

2
3

【分析】（1）先将除法转换成乘法，再从左向右计算即可；

（2）先将除法转换成乘法，再将
6
7
提出来，利用乘法分配律进行简便计算；

（3）先算小括号里面的乘法，再算减法，最后算除法。

【详解】
2 4 3
3 7 4

¸ -

＝
2 3
3

7
4 4

´ -

＝
7 3
6 4

-

＝
14 9
12 12

-

＝
5

12
6 4 6 5
7 5 7

´ + ¸

＝
6 4 6 1
7 5 7 5

´ + ´

＝
6 4 1
7 5 5

æ ö´ +ç ÷
è ø

＝
6 1
7

´

＝
6
7

7 3 1 5
18 4 5 6

öæ¸ - ´ç ÷
è ø

＝
7 3 1

18 4 6
æ ö¸ -ç ÷
è ø

＝
7 7

18 12
¸

＝
7 12

18 7
´

＝
2
3

3．x＝
5
6
；x＝1；x＝

3
2
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【分析】（1）根据等式的基本性质给方程左右两边同时除以
2
3
再进一步计算即可；

（2）先把方程的左边化简为
8
5

x，再根据等式的基本性质给方程两边同时除以
8
5
；

（3）先算出括号里面的减法，再根据除数＝被除数÷商解出 x 的值。

【详解】
2
3

x＝
5
9

解：x＝
5
9

÷
2
3

x＝
5
9

×
3
2

x＝
5
6

       

x＋
3
5

x＝1.6    

解：
8
5

x＝1.6

x＝1.6÷
8
5

x＝1   

（
8
9
－

1
3
）÷x＝

10
27

  

解：
5
9

÷x＝
10
27

x＝
5
9

÷
10
27

x＝
3
2

4．     
3
2

     
5
2

【分析】互为倒数的两个数的乘积为 1。据此解答即可。

【详解】
2 3 31 1
3 2 2

¸ = ´ =

2 5 51 0.4 1 1
5 2 2

¸ = ¸ = ´ =

2
3
的倒数是

3
2
（或 1.5），0.4（或 2.5）和

5
2
互为倒数。

5．6；24；0.75

【分析】根据分数与比的关系：分子做比的前项，分母做比的后项，
3
4
＝3∶4，再根据比的

基本性质：比的前项和后项同时乘或除以一个不为 0 的数，比值不变；3∶4＝（3×2）∶

（4×2）＝6∶8；再根据分数的基本性质：分数的分子分母同时乘或除以一个不为 0 的数，分
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数的大小不变；
3
4
＝

3 6
4 6

´
´

＝
18
24

；再根据分数化小数的方法：用分子除以分母，得到的商就

是小数；
3
4
＝3÷4＝0.75，据此解答。

【详解】
3
4
＝6∶8＝ 18

24
＝0.75

6．     ＜     ＝     ＞

【分析】（1）一个非 0 的数乘一个真分数，积小于这个数；乘一个假分数，积大于或等于这

个数，据此完成第一个空；

（2）一个数乘 1 等于它本身，一个数除以 1 结果也等于它本身，据此完成第二个空；

（3）一个非 0 的数除以一个真分数，结果大于这个数；除以一个假分数，结果小于或等于

这个数，据此完成第三个空。

【详解】因为
9

10
是真分数，所以

8
11

×
9

10
＜

8
11

；

5
7

÷1＝
5
7

×1；

因为
11
12

是真分数，所以
2
3

÷
11
12

＞
2
3
。

8
11

×
9

10
＜

8
11

；
5
7

÷1＝
5
7

×1；
2
3

÷
11
12

＞
2
3
。

7．     2∶5     
2
5

【分析】根据比的基本性质，即比的前项和后项同时乘或除以一个相同的数（0 除外）比值

不变。用比的前项和后面同时除以两者的最大公因数即可把比化成最简比。根据比值的意义，

用比的前项除以比的后项即可求得比值。注意化简比的结果是一个比，它的前项和后项都是

整数，并且是互质数；而求比值的结果是一个商，可以是整数、小数或分数。

【详解】10∶25

＝（10÷5）∶（25÷5）

＝2∶5

10∶25

＝2∶5

＝2÷5

＝
2
5

则 10∶25 化成最简单的整数比是 2∶5，比值是
2
5
。
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【点睛】本题考查化简比及求比值的方法，解决此题的关键是要熟练掌握比的基本性质及比

值的意义。

8．     
3
4

     1
4

【分析】求每袋茶叶的重量，平均分的是具体的数量 3kg 茶叶，求的是具体的数量，用 3 除

以 4 即可；

求每袋的重量是 3kg 的几分之几，平均分的是单位“1”，求的是分率，将茶叶的总重量看成

单位“1”，用 1 除以 4 即可。

【详解】3÷4＝
3
4
（kg）

1÷4＝
1
4

把 3kg 茶叶平均分装在 4 个塑料袋里，每袋装
3
4

kg，每袋装的质量是 3kg 茶叶的
1
4 。

9．     36     100

【分析】（1）由题意可知，把 60kg 看作单位“1”，根据求一个数的几分之几是多少，用乘法

计算。60 乘所求数对应的分率
21
5

æ ö-ç ÷
è ø

即可。

（2）由题意可知，把所求数看作单位“1”，已知一个数的
21
5

æ ö-ç ÷
è ø

是多少，求这个数，用除

法计算，据此即可得解。

【详解】
260 1
5

æ ö´ -ç ÷
è ø

360
5

= ´

36= （kg）

260 1
5

æ ö¸ -ç ÷
è ø

360
5

= ¸

560
3

= ´

100= （kg）

比 60kg 少
2
5
是 36kg，60kg 比 100kg 少

2
5
。

10．60

【分析】分析题目，已经读了全书的
3
5
，则还剩全书的（1－

3
5
）没读，再根据已知一个数
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的几分之几是多少，求这个数用除法列式求出全书的总页数。

【详解】24÷（1－
3
5
）

＝24÷
2
5

＝24×
5
2

＝60（页）

这本书有 60 页。

11．     西     北     45     20     东     南     45     30

【分析】由题意可知，小正方形的对角线长 10cm，对角线把正方形中的直角平均分成两份，

每份是 45 度；再根据“上北下南，左西右东”及角度信息和距离填空即可。

【详解】2×10＝20（cm）

3×10＝30（cm）

下图是中国象棋棋盘的一部分，“卒”在“炮”的西偏北 45°方向上，距离 20cm；“将”在“車”的

东偏南 45°方向上，距离 30cm。

12．     小乐平均每小时步行多少千米     
3
2

÷
3

10
＝5（千米）

【分析】根据“小乐
3

10
小时步行

3
2
千米”，提出一个数学问题，合理即可，并写出它的解答

算式。

如提问：小乐平均每小时步行多少千米？

求小乐平均每小时步行多少千米，就是求小乐的速度，根据“速度＝路程÷时间”解答。

【详解】问题：小乐平均每小时步行多少千米？ 

3
2

÷
3

10
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